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เฉลยชุดขอ้สอบ : กลศาสตรข์องไหล ชุดที� 1

ขอ้ที� 1

ตอบ   กรัม
  เนื�องจากวตัถลุอยอยูใ่นนํ�าเป็นผลมาจากแรงลอยตวั  เพยีงอยา่งเดยีว

ขอ้ที� 2

ตอบ   ชว่ง  ถงึ  มคีวามเรง่(สําหรับมวลนอ้ยหน่อย) ตอ่จากนั�นจะมคีวามเร็วคงตวั
 และชว่ง  ถงึ  มคีวามเรง่(สําหรับมวลเยอะหน่อย) ตอ่จากนั�นจะมคีวามเร็วคงตวั

       เมื�อมปีลอ่ยใหว้ตัถลุงในกระบอกที�บรรจดุว้ยนํ�ามนั ในชว่งแรกวตัถจุะเคลื�อนที�ดว้ยความเรง่  เนื�องจากมแีรงโนม้ถว่ง
กระทํา แตค่วามเรง่ดงักลา่วจะมคีา่ลดลงเรื�อยๆ เนื�องมากจากแรงตา้นของนํ�ามนัที�กระทํากบัวตัถ ุจนกระทั �งความเรง่ของวตัถมุคีา่
เป็นศนูย ์  ทําใหว้ตัถมุคีวามเร็วคงที�ในชว่งทา้ยของการเคลื�อนที�

ขอ้ที� 3
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ตอบ   นวิตนั/เมตร
เรื�อง คานและแรงตงึผวิ

        ตอนแรก พจิารณาหามวลของเสน้ลวด  เมื�อนํามวลขนาด  มาแขวน เนื�องจากเสน้ลวดยงัไมพ่น้จาก
ผวินํ�าดงันั�นแรงที�กระทําดา้นขวามอืจงึมแีรง เนื�องจากมวลของเสน้ลวดเทา่นั�น จากสมดลุโมเมนตร์อบจดุหมนุ  จะได ้

        ถดัมา พจิารณาหาแรงตงึผวิที�นํ�าทํากบัเสน้ลวด  โดยโจทยกํ์าหนดวา่ตอ้งใชม้วล  ลวดจงึพน้นํ�าพอดี
ดงันั�นมื�อพจิารณาสมดลุโมเนตร์อบจดุหมนุ  จะได ้

ขอ้ที� 4

ตอบ    อตัราเร็วกําลงัเพิ�ม อตัราเรง่กําลงัลด
เรื�อง  ของไหล

ลกูปิงปองกําลงัลอยขึ�นจากกน้สระ จะมแีรงตา่งๆ มากระทํา ดงัรปู
 

0.063

M = 50  gm1

A

M1

( g)m1 ℓ1

( ) (1)
50

1000
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จากรปู ลกูปิงปองลอยขึ�น เนื�องจากแรงลอยตวั  แตม่แีรงตา้นการเคลื�อนที�  แรง คอื นํ�าหนัก  และ แรงหนดื

และเนื�องจาก ลกูปิงปองกําลงัเคลื�อนที�ข ึ�นดว้ยอตัราเร็วไมค่งที� จะไดว้า่

        พบวา่ ความเรง่  จะขึ�นกบั  และ 
โดย  และ  จะคงที�ตลอดการเคลื�อนที� ในขณะที�  จะเพิ�มขึ�นตามอตัราเร็ว ในขณะเคลื�อนที�ข ึ�น อตัราเร็วมากขึ�น

จงึทําให ้  เพิ�มขึ�น   และจากสมการ  พบวา่ เมื�อ  เพิ�มขึ�น จะทําให ้  ลดลง

        ดงัน ั�น ในขณะลกูปิงปองกําลงัเคลื�อนที�ข ึ�นดว้ยอตัราเร็วไมค่งที� อตัราเร็วกําลงัเพิ�มขึ�น อตัราเรง่กําลงัลดลง

ขอ้ที� 5

ตอบ    
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        จากโจทย ์นํ�ามนัมคีวามหนาแน่น  พื�นที�ของลกูสบูใหญเ่ป็น 
พื�นที�ของลกูสบูเล็กเป็น  ตอ้งการยกรถยนตม์วล  แรงที�ใชก้ดมคีา่เป็น 

        จากกฎของปาสกาล เราไดว้า่ความดนัที�จดุ  และ  มคีา่เทา่กนั เราสามารถหาแรงกดบนลกูสบูเล็กได ้ดงันี�

ขอ้ที� 6

ตอบ    
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        จากสมการคํานวณหาแรงดนัที�กระทําตอ่เขื�อน

ขอ้ที� 7

ตอบ    
         แรงดนัของนํ�าที�กระทําตอ่เขื�อนเป็นไปตามสมการ

เมื�อ
 คอืความกวา้งของเขื�อน
 คอืความลกึของนํ�า

 คอืความหนาแน่นของนํ�า
        นํ�าเหนอืเขื�อนเพิ�มขึ�นจาก  เมตร เป็น  เมตร โดยกําหนดให ้  เราสามารถหาแรงที�เพิ�มขึ�น  ได ้
ดงันี�
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ขอ้ที� 8

ตอบ  4 เทา่ของ 

เรื�อง ของไหล
 

        จากรปู ใหกํ้าหนดตําแหน่งที�ระดบัความลกึเทา่กนั นั�นคอื ตําแหน่ง  และ  ที�ตําแหน่งทั �งสองนี� ความดนัจะเทา่กนั จาก
สมการ
 

ดงันั�น  จงึเป็น 4 เทา่ของ 
 

ขอ้ที� 9
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พจิารณาที�ตําแหน่ง  และ  จะมคีวามดนัเทา่กนั

ความดนับรรยากาศ  คอื ความดนัที�ทําใหป้รอทสงูขึ�น  หรอื  และความ
ดนัอนัเนื�องมาจากความลกึของปรอท จะมคีา่เทา่กบั 
ดงันั�น ความดนัของแกส๊ในถงัจะมคีา่เป็น

ขอ้ที� 10

ตอบ   กโิลนวิตนั
       จากโจทย ์    ตอ้งการใหเ้กดิแรงกดที�ลกูสบู  โดย พื�นที�หนา้ตดัของลกูสบู   และ พื�นที�

หนา้ตดัของกระบอกสบู 

        เนื�องจากเป็นเครื�องมอืไฮโดรลกิส ์อตัราสว่นระหวา่งแรงของกระบอกสบู  กบัแรงที�กดลกูสบู  จะเทา่กบั
อตัราสว่นระหวา่งพื�นที�กระบอกสบู  กบั พื�นพี�หนา้ตดัของลกูสบู  เขยีนเป็นสมการไดด้งันี�

ขอ้ที� 11
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ตอบ    
        พจิารณาจากสมการ

         เทยีบกบัสมการเสน้ตรง

        เมื�อเขยีนกราฟระหวา่งความดนั  และ ความลกึ  จะเห็นวา่  เทยีบกบัจดุตดัแกน  ซึ�งจากกราฟในโจทย ์จะไดว้า่
 และ ปรมิาณ  เทยีบไดก้บัความชนัของกราฟ ดงันั�นเราสามารถหาความหนาแน่นของของเหลว  ไดจ้าก 

        ดงันั�น ความหนาแน่นของของเหลวมคีา่เป็น 

ขอ้ที� 12

ตอบ  

เรื�อง ความดนั
        ความดนัของของไหลชนดิเดยีวกนัที�ระดบัความสงูเดยีวกนัจะมคีวามดนัเทา่กนั ดงันั�น

        และจากความสมัพันธร์ะหวา่งแรง  กบัความดนั 

        จะไดว้า่

ขอ้ที� 13

ตอบ  
        กําหนดใหว้ตัถจุมลงในปรอทเป็นระยะ  และพื�นที�หนา้ตดัของวตัถทุรงลกูบาศกเ์ป็น  ดงันั�น ปรมิาตรของวตัถทุี�ไป
แทนที�ปรอทจะเป็น  ปรมิาตรของวตัถจุะเป็น   และปรมิาตรของวตัถทุี�ไปแทนที�นํ�าจะเป็น 

1.0 ×   kg/103 m3

P = ρgh + P0

y = mx + c

P h P0 y
= 0P0 ρg (ρ)

ρg

ρ

∴   ρ
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=
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g

= ( )( )Δy

Δx

1

g

= ( )( )(3 − 0) ×   N/105 m2

30 − 0  m

1

10  m/s2

= 1.0 ×   kg/103 m3

1.0 ×   kg/103 m3

= =M1
M2

2

M3

3

= =P1 P2 P3

F P

P =
F

A

F1

A1

gM1

A

∴  M1

= =
F2

A2

F3

A3

= =
gM2

2A

gM3

3A

= =
M2

2

M3

3

5.3  mm
x A

= AxVปรอท V = ( )A10−2

= ( − )−2



 
 

         จากกฎการเคลื�อนที�ขอ้ที�  ของนวิตนั

ขอ้ที� 14

ตอบ   
อาจเขยีนกราฟแสดงผลสดุทา้ยเมื�อวตัถ ุมวล  จมลงในถาดนํ�า ซึ�งตั �งบนตาชั�งดงันี�

= A( − x)Vนํ้า 10−2

1

∑F ⃗ 

+ − mgFB,ปรอท FB,นํ้า
+FB,ปรอท FB,นํ้า

g + gρปรอทVปรอท ρนํ้าVนํ้า

+ρปรอทVปรอท ρนํ้าVนํ้า

Ax + A( − x)ρปรอท ρนํ้า 10−2

x + ( − x)ρปรอท ρนํ้า 10−2

x − xρปรอท ρนํ้า

x( − )ρปรอท ρนํ้า

x

∴  x

= 0

= 0

= mg

= V gρวัตถุ

= Vρวัตถุ

= ( A)ρวัตถุ 10−2

= ( )ρวัตถุ 10−2

= ( ) − ( )ρวัตถุ 10−2 ρนํ้า 10−2

= ( − )10−2 ρวัตถุ ρนํ้า

= 10−2
−ρวัตถุ ρนํ้า

−ρปรอท ρนํ้า

= 10−2 7700 − 1000

13600 − 1000

= 5.3 ×   m10−3

= 5.3  mm

(M + m)g
m
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กรณีนี�แป้นชั�งนํ�าหนักไดรั้บแรงเนื�องจากนํ�าหนักของมวลนํ�า  และวตัถมุวล  ในทศิลง
นํ�าหนักรวมสามารถหาไดจ้าก 

หมายเหต ุ กรณีนี�ไมค่ดิแรงลอยตวั เพราะวตัถจุม

ขอ้ที� 15

ตอบ  

เรื�อง  ของไหล
 ลกูบอลลนูมมีวล   และ มปีรมิาตร  บรรจอุากาศรอ้นความหนาแน่น  โดยอากาศภายนอกบอลลนูมคีวามหนาแน่น

 บอลลนูลอยไดพ้อด ีแสดงวา่ แรงลอยตวั  เทา่กบันํ�าหนักทั �งหมดของบอลลนู   ดงันั�นจะได ้

(M) m

W = Mg + mg

= (M + m)g

−ρair
2M

V

2M V ρ
ρair

แรงลอยตัว
นํ้าหนักท้ังหมดของบอลลูน

= V gρair

= นํ้าหนักบอลลูน + นํ้าหนักอากาศร้อน
= 2Mg + ρV g

( )FB (W)

FB

V gρair

∴ ρ

= W

= 2Mg + ρV g

= −ρair
2M

V
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